

高风险农信社改制需内化外促

王占峰

金 观察

高风险农信社重组改制和风险处置，事关国家普惠金融政策落地，“三农”发展和县域经济大局，是一项复杂的系统工程，困难很大，任务艰巨，需多方努力。

目前，主要有四个方面的因素制约高风险农信社改制进程：一是不良贷款处置难。以山西省为例，截至今年3月末，山西省35家高风险信用社不良贷款率高于全省农合机构平均水平10个百分点，较改制农商行5%的准入要求高18个百分点。

突破困境、推进高风险农村信用社重组改制工作，应将支持“突变式”重组改制与“渐进式”自我发展消化并举，内化外促。一方面需要强化监管引导考核，加大高风险社处置的压力。将高风险社风险处置工作纳入省联社及其市办事处、市联社履职评价内容，督促其强化对农合机构主要监管指标和达标机构比例的“二维考核”；另一方面，则需要分类实行差异化政策，增强高风险机构改制的动力。按照“分类指导、扶优限劣”的原则，给经营良好的已改制农商行以监管激励政策，指导省联社实施分类行业管理，激发高风险机构改制的动力。

此外，还应积极沟通协调，创优农信社改革环境。包括争取当地政府出台推动高风险农信社风险处置的政策措施，进一步发挥地方政府在风险处置过程中的主导作用。如在山西，通过提早介入辅导，全程参与把关，实施“引民资自主改、好帮差挂钩改、强带弱捆绑改、多施一联动改”四种改制模式，取得良好效果。自2012年12月26日长治市潞城农村商业银行挂牌开业至今，已启动19家农信社改制，处置不良资产137亿元，其中，组建13家农村商业银行，化解10家高风险农信社，处置不良资产80亿元。2014年3月末，完成风险处置的10家机构平均不良贷款率2.2%，较改制前实现了质的飞跃。

（作者为山西银监局局长）

资讯工坊

中信信托与信诚人寿合作

本报讯 记者常艳军 姚进报道：中信集团金融板块旗下的中信信托和信诚人寿日前召开“金融创新 协作共赢”战略合作发布会，并推出面向国内高端人群市场的创新型产品，包括信保深度结合的首款高端定制产品信诚“托富未来”终身寿险、兼具资产管理和服务管理功能的保险金信托、专户资金管理信托等。

据中信信托业务总监刘小军介绍，保险金信托是投保人在签订保险合同的同时，将其在保险合同下的权益设立信托；一旦发生保险理赔，中信信托将按照投保人事先对保险理赔的处分和分配意志，长期且高效地管理这笔资金，实现对投保人意志的延续和忠实履行。

渤海银行布局互联网金融

本报讯 记者陈果静报道：日前，渤海银行与中国电信集团签署合作协议，双方将在金融业务、综合信息服务、客户及渠道资源共享等多个方面开展合作，深化金融行业和通信行业的跨界融合。

此次合作是渤海银行加快移动互联网金融布局的重要举措。二者合作内容将从资源整合、创新服务、普惠金融3方面展开，通过共享资源，为客户提供手机支付、话费充值、商务旅行等线上线下服务；通过加强现代信息技术的交流与合作，陆续推出手机钱包、在线金融服务、直销银行等创新业务，促进产品创新和服务多元化的进程；通过围绕客户需求开展增值业务合作，促进便民惠民的客户增值服务体系的搭建。

广发银行助力外贸企业出海

本报讯 记者张建军 王璐报道：广发银行负责人日前表示，将加大力度推进跨境人民币结算业务，全方位助力“广交会”外贸企业开拓海外业务。据透露，今年第一季度，广发银行跨境人民币结算量同比增幅达96%。

据悉，早在2011年，广发银行就推出跨境人民币业务专属品牌“跨境直通车”，涵盖结算、清算、贸易融资、增信理财等产品综合金融服务方案，通过境内、境外、离岸3个平台，为企业提供人民币跨境金融服务。2013年实现跨境结算量382亿元人民币，同比增幅71%，高于广东省同业的平均增幅。

本版编辑 梁睿 温宝臣
电子邮箱 jjrbjr@126.com

一线传真

一个头高高瘦瘦的青年小伙子杨玉涛是辽宁省朝阳市北票东官营镇海丰村的村民，同时也是北票市宏发食品有限公司的上游农户，去年刚开始养鸡，以供集肉种鸡饲养、鸡雏孵化、饲料生产和肉食加工的宏发之需。“听说农行今年对宏发的信贷额度又要加大了，我们每一户最高可以拿到8万元，这样我就可以放心扩大规模了。”杨玉涛表示，准备把饲养规模从5万只提升到10万只。

释放金融潜力为

贵州经济添后劲

本报讯 记者王新伟 吴秉泽报道：日前，贵州13家中小企业集体登陆上海股交中心。自去年8月与上海股权托管交易中心签署战略协议以来，贵州省已有17家中小企业在上海股权托管交易中心挂牌。

近年来，贵州省把金融业作为经济加快发展的先导产业来抓，促进经济与金融业良性互动。2011年至2013年，贵州省金融业实现银行业资产规模、存款规模、贷款规模分别突破万亿元的“三级跳”。

“金融业实现快速发展首先得益于经济基础的持续改善。”贵州省金融办主任周道许认为，贵州省近年来重点打造的“5个100工程”、贵安新区等发展平台和推进的“六大特色优势产业”、“五张名片”、“四个一体化”等产业发展布局调整，使得多重红利持续释放，经济增速持续居于全国前列，为金融业快速发展奠定了良好基础。

为解决“三农”发展资金难题，国家开发银行贵州省分行与扶贫部门合作，一年走访20个县、近200个乡镇，最终为贫困地区群众量身定做了“开行小额农贷”金融产品，形成“政银农企”合作支持扶贫开发新格局。民生银行贵阳分行根据小微企业贷款担保难、信息不对称等问题，推出“合作社”模式，将分散在商圈各行各业的小微商户组织起来，实现抱团发展、合作共赢。目前，该行已组织成立16家合作社和6支互助合作基金，为合作社成员推出专属产品——小微企业互助基金担保贷款，一定程度上解决了小微企业担保难问题。

与此同时，贵州省大力实施信用村（镇）建设工程、“3个15万元”扶持政策和村镇银行县域全覆盖、小额贷款公司乡镇全覆盖等工程，实现了小微企业贷款增速和增量不低于全部贷款增速，增量不低于上年。

上海银行业完成首笔

动产仓单质押业务

本报讯 记者沈则瑾报道：日前中国银行上海市分行顺利完成上海银行业动产质押信息平台上线后首笔仓单质押业务，客户和银行相关人员实际体验了平台的全流程管控措施后，对平台的风险管控措施和所提供的增值服务给予了充分认可。

中行此次率先尝试了平台的仓单质押服务，某贸易商将存放于平台指定仓库的鞍钢冷轧产品，通过平台完成质押登记手续，中行当天完成放款，质押物由平台负责第三方监管。动产质押信息平台将SAAS、云计算、实时监控等信息科技技术融入仓库监管、货物监控、仓单管理、信息发布等动产质押融资管理各项流程之中，对仓库、质押物进行严密监管，解决了银行之前遇到的虚假仓单和重复质押等问题，有效降低融资风险，增强了银行继续开展相关业务的信心。

据悉，上海市银行同业公会在上海银监局等相关部门指导下，委托东方钢铁设计开发的上海银行业动产质押信息平台已于日前正式上线运行。作为全国首创的动产质押信息服务平台，该平台以钢材质押为切入点，辐射各类动产质押业务，旨在通过全流程风险管理，完善银行融资业务模式，降低信贷风险。截至目前，工商银行上海市分行、中国银行上海市分行、建设银行上海市分行和浦发银行上海市分行等分别与平台签订合作协议，平台上线以来钢铁质押信息登记量超过2.4万吨。

中国天使投资发展迅猛

本报讯 记者余惠敏报道：由中国科学院虚拟经济与数据科学研究中心主办的中国天使投资研讨会日前在京召开。本次会议聚集了我国天使投资领域的80余位知名专家、学者，对国际天使投资市场的最新动态、中国本土天使投资的市场特性与公共政策进行了重点研讨。

会上，中科院虚拟经济与数据科学研究中心风险投资研究室与闽江学院新华都商学院联合发布了最新研究成果《中国天使投资研究报告（2013—2014）》。报告认为，最近5年，中国天使投资市场发展迅猛，已经从单一的个人投资模式转向团体、机构、孵化、众筹等多种模式并存。目前全国市场上可供统计的公开天使投资人约1000人，其中中关村活跃的天使投资人占一半；2008年以来公开披露的天使投资基金约有80只；协会、俱乐部、联盟、网络等天使服务平台达50余家。总体来看，中国天使投资规模相对较小，投资潜力尚未得到充分释放。也有大量“海归”与“富二代”群体从事天使投资，且风格多样。天使投资组织化和机构化的进程加速，市场内部也存在明显区域差异。报告建议应推动我国天使投资规范发展，走向成熟，为创新型经济发展提供支撑。



西藏日喀则地区萨嘎县达吉岭乡萨嘎村牧民在助农取款服务点刷卡取款。中国农业银行西藏分行在日喀则、林芝、山南等地试点启动了农牧民财政补助资金代理业务，在农村布放POS机、自助服务终端等机具，将金融服务延伸到农牧区。

新华社记者 普布扎西摄

“链”式金融服务农业产业化

本报记者

姚进

农行在农村的网点分布也最多，这样对于我们来说最为方便。”禾丰牧业董事长金卫东说。据介绍，截至目前，农行辽宁分行已为禾丰牧业集团整体授信6亿元，用信余额3亿多元，同时为客户办理了现金管理、企业网银、代发工资、电子商务、贸易融资等多种业务。

去年9月27日在香港上市的辽宁辉山乳业集团也是农行农业产业链金融服务的大客户。为保证食品安全，辉山乳业实行的是从牧草种植、饲料生产、奶牛养殖到液奶加工以及奶粉制造的封闭式自控全产业链经营模式。“同时，农行为我们提供了金融结

算、理财投资等服务，并助推我们在香港成功上市。”辉山乳业执行董事、常务副总裁葛坤表示。

“农业是风险比较大的产业。除了一般的商业运作之外，还应该需要政府的大力支持。”朝阳市副市长乔梁表示，政府应当担起中间服务以及风险分摊的“角色”，比如说提供担保、着力信用体系建设，及加大保险机构的作用等。

乔梁认为，当前，农业产业化起步较晚、规模偏小、公司治理结构没有完全规范化，是农业企业普遍存在的特点，金融支持其做大做强还需要技术上的进一步突破。